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Notre société est actuellement en pleine mutation et doit faire face à la disparition des modes de régulation hérités de la période fordiste et à lune domination de la mondialisation néolibérale. Sommes-nous condamnés à vivre à l’avenir dans une société gouvernée par une concurrence exacerbée et par la recherche des profits ?
Une alternative est-elle possible ? Les approches défendues par l’économie sociale et solidaire et par le développement local sont-elles porteuses d’avenir ? Ces deux dynamiques peuvent-elles converger ?

Le présent ouvrage ouvre le débat à partir des contributions d’intervenants français et québécois, réunis à Grenoble, lors du colloque international « Economie sociale et développement local », en décembre 2002. Les initiatives et analyses exposées lors de ce colloque, par des professionnels, des universitaires, des syndicalistes et des élus, témoignent du fait qu’entreprendre autrement est possible.

Il existe des organisations privées collectives, créatrices de richesse, ancrées au cœur même des territoires, qui expriment des valeurs telles que la démocratie, la solidarité, la responsabilité individuelle et collective. Il existe des acteurs locaux qui cherchent à créer les synergies nécessaires au development solidaire de leurs territoires. Ainsi, le développement local n’apparaît pas comme une donnée mais comme une construction partenariale dans la quelle l’économie sociale et solidaire peut apporter sa force de mobilisation, d’organisation et de proposition, pour qu’émerge un autre mode de développement, aussi bien au niveau des territoires locaux que dans les rapports internationaux. 
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