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ASSOCIATION FRANCAISE
D’ECONOMIE POLITIQUE





Demande de rattachement à la future section du CNU  « Economie et Société »

Engagement pour une nouvelle section CNU sans agrégation, rassemblant des enseignants-chercheurs autour d’un objet économique envisagé comme social et multidimensionnel, s’inscrivant dans les traditions plurielles de l’économie politique et dans des champs interdisciplinaires émergents de la sociologie économique, de l’économie politique internationale, de la géographie économique et urbaine etc., et répondant à des besoins croissants dans la recherche comme l’enseignement.
Je soussigné-e                                                         , déclare :

1- Partager le bien-fondé scientifique et pédagogique d’une nouvelle section CNU « Economie et société » relevant du droit commun, dont je souhaite la création ;
2- être prêt-e à, selon les cas :

· demander à être rattaché-e à cette nouvelle section CNU une fois que celle-ci aura été créée (Maîtres de conférences et Professeurs).
· à soutenir et participer aux activités de cette nouvelle section CNU, à encadrer des travaux de recherche s’inscrivant dans son périmètre (Chargés de recherche et Directeurs de recherche).

· demander à être qualifié-e dans cette nouvelle section CNU (Doctorants et Docteurs) 

J’ai bien noté que cet engagement est susceptible d’être rendu public sous la forme d’une liste de collègues enseignants-chercheurs se retrouvant dans la démarche visant à construire ensemble une nouvelle section « Economie et société » au sein du CNU.

Fait à, 



le

Signature :
Nom, Prénom :
Statut : Doctorant / Docteur / MCF / MCF HDR /  PR /  CR  / PR
Section actuelle de rattachement (le cas échéant) :
Université / Institut de rattachement :
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