Refonte RECMA « instructions aux auteurs » 
Instructions aux auteurs
La Recma publie trimestriellement des études et recherches inédites en sciences sociales – histoire, sociologie, géographie, économie, droit… –, et philosophie portant sur l’économie sociale (les coopératives, mutuelles, associations, et leurs fondations), ses acteurs, ses penseurs et ses relations avec les autres secteurs de l’économie (économie publique, capitaliste, informelle…), comme avec les institutions publiques (Etat et collectivités) et sociales (mouvement syndical, d'usagers…) en France et dans le monde. 

La qualité scientifique des articles, la nouveauté du point de vue des pratiques d’économie sociale qu’ils proposent et leurs contributions à l’échange entre les chercheurs et les praticiens du secteur constituent les principaux critères de sélection. Les articles sont soumis à un processus d’évaluation anonyme par des pairs, mais doivent également être accessibles au lecteur non spécialisé (acronymes développés, contextualisation…).

· Procédure en « double aveugle »
Après une première lecture par le secrétariat, les contributions sont adressées simultanément et anonymement à deux référés au moins, dont un extérieur au comité de rédaction. La publication intervient après leur avis favorables et la prise en compte d’éventuelles modifications transmises par le secrétariat de rédaction.

· Délais
La Recma est un trimestriel (janvier, mai, août, octobre). Il faut compter au minimum deux mois entre la soumission d’un article et sa publication. Selon le programme éditorial et les échanges entre les référés et l’auteur, la procédure peut s’étendre sur un an ou plus. L’auteur est tenu régulièrement informé.

· Spécifications
Sur quatre niveaux de titre, avec de possibles encadrés, les articles comportent entre 15 000 et 40 000 signes (espaces compris), incluant un résumé en français d’une dizaine de lignes, les notes et une bibliographie. Ils doivent être soumis à la rédaction par courriel (recma@recma.org) en format Word ou Open Office (pas de pdf). S’ils comportent des images (infographies, tableaux, graphiques importés d’une feuille de calcul…), pensez à joindre également les fichiers sources (png, jpg, feuilles Excel…).

· la Recma publie exclusivement des articles en français, mais des traductions sont possibles depuis l’anglais, l’allemand et l’espagnol ;
· les notes doivent être limitées au minimum et ne pas consister en références bibliographiques ;
· Toutes les références citées dans le texte [ex. : (Poisson, 1931)] doivent impérativement figurer dans la bibliographie comme suit : 

· Livre : Poisson E., 1931, Un plan de développement pour le mouvement coopératif, Paris, Presses Universitaires de France.

· Article : Blanc J., 2009, « Contraintes et choix organisationnels dans les dispositifs de monnaies sociales », Annales de l’économie publique, sociale et coopérative, vol. 80(4), p.547-577.
· la présentation formalisée de la méthodologie sera de préférence reportée en annexe.
· Envoi d’exemplaires 
A parution, trois exemplaires de la revue sont envoyés à l’auteur. Pensez à communiquer votre adresse postale.
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